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LEITBETRIEBE

LERNZIEL
Es wird erarbeitet, wie die österreichische 
Wirtschaft und Volkswirtschaft von den 
Industrieleitbetrieben profi tiert.

Stundenbild 13. Schulstufe

Leitthema: Globale Perspektiven lokalen Handelns

LERNZIELKATALOG
• Schülerinnen und Schüler lernen direkte und indirekte Effekte 

kennen (Zulieferbetriebe).
• Schülerinnen und Schüler erarbeiten Beispiele für 

Zuliefervernetzungen.
• Schülerinnen und Schüler wissen über indirekte Effekte von 

Industrieleitbetrieben (3-Schichten-Modell) Bescheid.

UNTERSTÜTZENDE 
UNTERRICHTSMATERIALIEN
• Leitbetriebe-Navi
• Arbeitsblatt mit Wordrap (13a)
• Arbeitsblatt mit Kreuzworträtsel (13b)
• Studie Leitbetriebe 2011, S. 19ff (13c)

WEITERFÜHRENDE 
INFORMATIONEN
• Referatsthema: Die Zulieferer eines Industrieleitbetriebes in der 

Nähe; Erstellung eines Fragebogens und Befragung des Leitbetriebes 
(Kontaktaufnahme über die Marketingabteilung des Unternehmens, 
siehe auch „Factsheets“ im Modul „Zoom“)

• Weiterführender Link: http://www.iv-net.at/leitbetriebe

13.

Unterrichtsteil Methodik Inhalt Unterrichtsmittel

Einstieg Leitbetriebe-Navi (Modul „Clip“, 
Auswahl „Wurstsemmel-Video“)

Diskussion der Aussagen aus dem 
Video, Zusammenfassung

PC oder Beamer für das Leitbetriebe-Navi 
(Modul „Clip“, Auswahl „Wurstsemmel-
Video“)

Hauptteil 1 Wordrap zum Thema 
„Wer profi tiert von einem 
Industrieleitbetrieb?“

Erarbeitung der Auswirkungen der 
Industrieleitbetriebe auf diverse 
Gesellschaftsbereiche und indirekte 
Effekte

Arbeitsblatt 13a

Hauptteil 2 Kreuzworträtsel Kreuzworträtsel zum Thema „Globale 
Perspektiven, Lokale Vernetzungen“; 
Lösungswort: Leading Competence 
Unit

Arbeitsblatt 13b

Schluss Leitbetriebe-Navi (Modul 
„Löschen“)

Die direkten und indirekten Effekte 
werden besonders beachtet.

Leitbetriebe-Navi (Modul „Löschen“)

Hausaufgabe Zusammenfassung des Kapitels 
der Leitbetriebe-Studie

Anhand des Kapitels 2 
„Volkswirtschaftliche Analyse der 
Leading Competence Units“ werden 
die wesentlichen volkswirtschaftlichen 
Effekte auf Basis des 3-Schichten-
Modells erarbeitet.

13c Studie: Österreichische Leitbetriebe als 
Marktführer auf globalen Märkten, 2013 S. 
19-22
http://www.iv-net.at/leitbetriebe (siehe 
Publikationen)
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Wordrap

Leitthema: Globale Perspektiven lokalen Handelns

13a

Quelle und weiterführende Informationen: http://www.leitbetriebe-navi.at  (Modul „Los“)

VON EINEM INTERNATIONALEN INDUSTRIELEITBETRIEB PROFITIEREN …

… DER STANDORT DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: Kommunalsteuereinnahmen, Kaufkraft, Verbesserung der Infrastruktur, Zuzug von 
Unternehmen

… DIE REGION DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: lohnintensive Arbeitsplätze, Wertschöpfungsgewinn in der Region; Konsum- und 
investitionsinduzierte Effekte (Wirtschaftszweige außerhalb der Industrie)

… DER ARBEITSMARKT DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: vielseitige betriebliche Ausbildung (Lehre, …), Arbeitsplätze in allen Qualifi kationsstufen

… DIE ÖFFENTLICHE HAND DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: Steuern und Abgaben, Steigerung des BIP (Bruttoinlandsprodukt), Verbesserung der 
Außenhandelsbilanz

… DIE FORSCHUNGSINSTITUTIONEN DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: Kooperationen in der Praxis, Drittmitteleinwerbung 

… ZULIEFERBETRIEBE DURCH:

Beispiele für positive Effekte auf: Absicherung des Betriebes und Standortsicherung sowie Expansionschancen 
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13b
Kreuzworträtsel

Leitthema: Globale Perspektiven lokalen Handelns


